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Kính gửi: Tổng Cục Hải quan 

Hiệp hội VASEP nhận được phản ánh của một số DN hội viên về việc hàng thủy sản trả 
về phải thực hiện nộp thuế nhập khẩu theo yêu cầu của CQ hải quan tại Tp. Hồ Chí Minh, cũng 
như việc khó khăn khi sửa tờ khai HQ. Sau khi tổng hợp ý kiến và xem xét các quy định hiện 
hành, Hiệp hội xin có ý kiến trình bày và kiến nghị như sau: 

1. Sửa tờ khai, điều chỉnh số lượng hàng: Hiện nay, có những lô hàng khai báo vào chiều 
ngày thứ Bảy, hàng đã có đủ để đóng container, nhưng đóng container xong vào lúc buổi 
tối từ 17- 22h đêm, thậm chí lâu hơn nữa, nhưng có những trường hợp trong quá trình 
vận chuyển, bốc xếp hàng thì bị rách bao bì, do vậy khi kiểm hàng phải bỏ ra, trong khi 
Tờ khai đã khai xong, lúc này không thể hủy khai lại vì đã thanh lý Tờ khai, và tàu đã 
chạy vào ban đêm hoặc ngày Chủ nhật, như vậy thứ hai đầu tuần sau DN phải làm điều 
chỉnh lượng hàng bị rớt lại do rách bao bì, nhưng hiện nay việc điều chỉnh lượng hàng rớt 
này rất khó khăn. Kiến nghị: Tổng cục Hải quan xem xét để tháo gỡ cho các trường hợp 
của thực tế để DN có thể sửa các Tờ khai bao gồm cả trường hợp điều chỉnh số lượng 
như trường hợp vừa nêu. 

2. Yêu cầu Giấy báo có: Hải quan cửa khẩu Cát Lái tự đặt ra loại giấy tờ làm bằng chứng 
yêu cầu DN phải cung cấp, đó là: với lô hàng khai kinh doanh ở cửa khẩu Cát Lái khi rớt 
hàng xin điều chỉnh lại thì Hải quan đòi Giấy báo có ngay. Tờ khai mới khai xong, tàu 
vừa chạy, chưa kịp làm C/O ...chưa cung cấp bộ chứng từ cho khách hàng thì không thể 
có giấy báo có ngay để nộp cho Hải quan Cát Lái, và C/O không đúng như tờ khai sao 
làm được, có chăng chứng cứ việc này là DN chỉ có thể cung cấp Bill là bằng chứng duy 
nhất. Việc quy định này của hải quan cửa khẩu Cát Lái gây rất nhiều khó khăn cho DN. 
Kiến nghị: Tổng cục Hải quan xem xét có chỉ đạo kịp thời với các CQ Hải quan, bao 
gồm cả HQ Cát lái không yêu cầu DN cung cấp Giấy báo có cho các trường hợp không 
có quy định này. 

3. Thu thuế nhập khẩu đối với hàng trả về: Theo Thông tư 128/2013/TT-BTC, tại mục c, 
khoản 4, Điều 55 và khoản 7, Điều 112 thì hàng trả về sẽ không phải nộp thuế nhập khẩu.  

Tuy nhiên, hiện tại các cửa khẩu Tp. Hồ Chí Minh (như HQ Khu vực 1 Cát Lái, Hải quan 
khu vực 3 …), hàng trả về đều bị Hải quan cửa khẩu chuyển luồng, từ luồng xanh sang 
luồng đỏ để kiểm hóa. Lý do được đưa ra là: 1) Hải quan không kiểm hóa thì không có 
cơ sở làm thủ tục thanh khoản, 2) Khai báo trên V4, công ty thường phải làm bảo lãnh 
ngân hàng, nhưng vẫn bị đưa lên mạng không ân hạn vì thời gian tiếp nhận bộ hồ sơ 
thanh khoản là 40 ngày.  

Trong khi đó, trên hệ thống V5 đối với hàng trả về tại các hải quan cửa khẩu Tp. HCM, 
DN làm bảo lãnh ngân hàng khi nhập vào hệ thống V5 bị mắc lỗi, do đó hàng trả về đều 
phải đóng thuế nhập khẩu và thuế GTGT trước khi thông quan, có những lô hàng tiền 



nộp thuế đến 2 tỷ đồng. Hiện nay việc đóng thuế VAT thực hiện theo Thông tư 
129/2013/TT-BTC, thông tư sửa đổi bổ sung 119/2014/TT-BTC hàng trả về ngành thủy 
sản không phải nộp VAT (trước đó có CV 11892/BTC-TCT ngày 25/8/2014). 

Sau thủ tục kiểm hóa, DN trình hồ sơ đề nghị hoàn thuế, thời gian hoàn 10-15 ngày. Nếu 
có trình hồ sơ thanh khoản tại thời điểm làm thủ tục hàng nhập về Hải quan cũng không 
giải quyết ngay tại thời điểm, có giấy hẹn thời gian 40-60 ngày (tức hàng sẽ bị lưu cont, 
lưu bãi). 

Đây là vấn đề chung tại các cửa khẩu Tp.HCM, các DN đều bức xúc nhưng không có 
cách giải quyết, không loại trừ là các DN ưu tiên. Trong khi, một số Hải quan ở các địa 
phương khác (ví dụ Hải quan Hòa Trung Cà Mau) không vướng vấn đề này, giải quyết  
đúng theo thông tư hướng dẫn, kiểm tra hồ sơ xuất đi bị trả về đúng theo khai báo, Doanh 
nghiệp làm hồ sơ không thu, trình ngay tại thời điểm khai báo hải quan, luồng xanh miễn 
kiểm hàng.  

Kiến nghị: Giải quyết dứt điểm việc xử lý với hàng trả về theo qui định đó là: Khi thông 
quan, được phân luồng xanh miễn kiểm tra hàng hóa; không phải nộp thuế nhập khẩu 
theo điểm c, khoản 4, điều 55 và khoản 7, Điều 112 - Thông  tư 128/2013. Miễn nộp thuế 
GTGT theo công văn 11892/BTC-TCT ngày 25/08/2014 và các Thông tư hiện hành. Nộp 
bộ hồ sơ thanh khoản ngay tại thời điểm khai báo hàng trả về, ra quyết định hoàn thuế, 
không thu trước, kiểm tra sau tại các Chi cục hải quan cửa khẩu Tp. Hồ Chí Minh. 

Hiệp hội trân trọng báo cáo và kính đề nghị Tổng cục Hải quan nghiên cứu và giải quyết 
các vướng mắc, bất cập theo kiến nghị trên của Hiệp hội. 

Trân trọng kính chào. 
 

 

Nơi nhận: 

- Như trên; 
- Cục GSQL HQ; 
- Chủ tịch & các PCT Hiệp hội; 
- VPÐD HH tại Hà Nội; 
- Lưu VP Hiệp hội. 
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